
“DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO”, in ottemperanza al regolamento dell’Autorità per le 
Garanzie nelle Comunicazioni (delibera 153/02/CSP, allegato A, art. 3, pubblicato su G.U. 185 del 
8/8/2002) in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi di comunicazione di massa. 

 
Nota metodologica 
Ai sensi dell’art. 3 della delibera n. 153/02/csp dell’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni  
 
Oggetto del sondaggio: “LE PAURE DEI TRIVENETI” 
 
Soggetto realizzatore: Quaeris srl 
Committente e acquirente: Quaeris srl 
Universo di riferimento: cittadini maggiorenni residenti in comuni capoluogo di Veneto, Friuli 
Venezia Giulia e Trentino Alto Adige sulla base degli ultimi dati ISTAT disponibili. 
Tipo di rilevazione: sondaggio demoscopico mediante interviste telefoniche tramite 
somministrazione di questionario strutturato 
 
Numero di interviste nette: 353 
Numero di rifiuti/sostituzioni: 987 
Margine di massimo errore statistico: (al livello fiduciario del 95%): +/- 5,5% 
 
Periodo di realizzazione: dal 16 al 18 febbraio 2010 
 
Testo integrale delle domande di diffusione pubblica 
 
1) Rispetto a quali fattori Lei si sente più preoccupato attualmente? 

 La crisi economica in generale 
 La disoccupazione 
 La tutela dell’ambiente 
 L’immigrazione 
 La sicurezza 
 non sa / non risponde (5,9%) 

 
2) Riguardo a quali aspetti inerenti al mondo dell’economia  e del lavoro Lei si sente 

maggiormente preoccupato? 
 La sicurezza del mio posto di lavoro 
 La situazione del mondo del lavoro in generale 
 La perdita dei risparmi 
 La paura di vivere in condizione di povertà/di non arrivare ormai più a fine mese 
 non sa / non risponde (11,4%) 

 
3) Riguardo a quali aspetti inerenti all’ambiente e alla natura Lei si sente maggiormente 

preoccupato? 
 L’inquinamento dell’aria e dell’acqua 
 I cambiamenti del clima 
 L’esaurimento delle risorse energetiche 
 L’effetto serra 
 non sa / non risponde (8,7%) 



4) Parlando di paura della criminalità in generale, ritiene che negli ultimi tempi i crimini nel 
Suo Comune siano:  
 Aumentati 
 Rimasti uguali 
 Diminuiti 
 Non sa / non risponde (3,9%) 

 
5) Parlando di paura per la propria sicurezza, ritiene che l’immigrazione rappresenti un 

pericolo per la sicurezza? 
 Moltissimo 
 Molto 
 Poco 
 Per nulla 
 non sa / non risponde (9,2%) 

 
 
Comuni capoluogo di provincia cui è stato somministrato il questionario: 
 
 
Belluno 
Padova 
Rovigo 
Treviso 
Vicenza  
Pordenone 
Udine 
Verona 
Venezia 
Trento 


